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تابع f وقتی یک به یک است که برای هر x از دامنه، یک y منحصر به فرد داشته باشد. پس باید خروجی ها تکراری نباشند. مثلاً تابعی که به هر کس کد ملی 
او را نسبت می دهد یک به یک است؛ چون کد ملی هیچ دو نفری مثل هم نیست. اما تابعی که به هر کس نام کوچک پدر او را نسبت می دهد یک به یک 

نیست؛ چون نام پدر خیلی ها یکسان است. در جدول زیر نمایش زوج مرتبی، پیکانی و نموداری توابع یک به یک را می بینیم:

مثالتوضیحاتانواع نمایش تابع

نمایش زوج مرتبی
در تمام زوج های مرتب، مؤلفه های دوم متمایز باشند. 

اگر دوتا زوج مرتب با y یکسان دیدیم، باید xهای آن ها 
y y x x
1 2 1 2

= Þ = هم یکی باشند. یعنی: 

 {( , ),( , ) ,( , )}1 3 2 5 3 8 یک به یک است.   
 {( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , )}1 2 2 4 3 2 4 6 یک به یک نیست.   

نمایش پیکانی
باید به هر عضو از مجموعهء دوم، حداکثر یک فلش وارد 

شود.
تعداد اعضای برد = تعداد اعضای دامنه.

یک به یک است.
یک به یک نیست.

)دو فلش به عدد 2 وارد شده است.(

هیچ خط افقی نمودار را در 2 نقطه یا بیشتر قطع نکند.نمایش نموداری

یک به یک نیست.یک به یک است.

مثل بخش تابع بودن، در این جا هم ممکن است بعضی از زوج های مرتب، پارامتر داشته باشند و باید شرط تابع و یک به یک بودن، مقادیر مجهول ها را پیدا کنیم. ببینید:

ab کدام است؟ f تابعی یک به یک باشد، b a b== -- --{( , ),( , ),( , ),( , ),(a , )}1 2 2 1 1 3 2
2 اگر

4( نشدنی   ±1)3   -1)2  1 )1
. a = ±2 a2 یا 4= a2 که از آن نتیجه می شود 3 1- = ) را می بینیم، پس باید داشته باشیم , )1 2 ) و هم , )a2 3 2- اول هم

. -2 ) دقت می کنیم و در نتیجه b می شود , )b 1 ) و , )-2 1 حالا به
a قابل قبول  = 2 ) داریم(. پس فقط , )-2 1 ) و هم , )- -2 2 a باشد، تابع بودن را خراب می کند )هم = -2 ) هستیم! چون اگر , )a b اما نگران زوج  مرتب

 a
b f=

=-¾ ®¾¾ = - - -2

2
1 2 2 1 2 1 2{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( ,� � ��� ���

ÁnHo§U

ÁnHo§U

22 1 2) , ( , )}� b ببینید:  = -2 a و = 2 است. تابع را به ازای
خب خوب شد! f مشکلی ندارد و تابعی یک به یک و 3 عضوی است.

. a
b

=
-

= -2

2
پس1

در تابع هایی که نمودارشان از نقاط مجزا تشکیل شده است، ممکن است سؤال بپرسد با حذف حداقل چند نقطه، به صورت یک به یک درمی آید. تست را ببینید:

شکل روبه رو نمودار تابع f است. با حذف حداقل .......... نقطه از این نمودار می توان به تعداد ..........، تابع 
یک به یک ساخت.

6 ،2 )2   3 ،2 )1
3 ،3 )4   6 ،3 )3
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73فصل اول: تابع

y )همان محور xها( نمودار را 3 بار قطع کرده است و باید حداکثر یک بار قطع کند.  الان f یک به یک نیست؛ دوتا مشکل داریم: اولاً خط افقی0=
y نمودار را در دو نقطه قطع کرده است که باید حداقل یکی از آن ها را حذف  = پس باید حداقل 2تا از نقطه های روی محور x حذف شوند. ثانیاً خط افقی1

کرد. پس روی هم حداقل 3 نقطه باید حذف کرد تا تابعی یک به یک ساخته شود.

3 است.

2

2

1
6( )´( ) = حالا اگر گفتید با حذف 3 نقطه، چند تابع یک به یک مختلف می شود ساخت؟ جواب

y =0 y                     انتخاب 2 نقطه از روی خط  =1                             انتخاب 1 نقطه از روی خط 

اگر ضابطهء تابع را داشته باشیم و نخواهیم از شکل استفاده کنیم، معمولاً دنبال دوتا x می گردیم که y یکسان داشته باشند و مثال نقض می آوریم. مثلاً

y نظیر می کند. = 2 5/ x را به = 1

2
x و هم = 2 y یک به یک نیست. چون هم x

x
= + 1

 f x x
x( ) = -

-
2 1

2 ثابت می کنیم x برسیم. مثلًا الان  x2 1= y به y1 2= از باید  را نشان بدهیم  تابع  اگر بخواهیم یک به یک بودن  به زبان ریاضی 

یک به یک است.
 y y x

x
x
x x x x x1 2

1
1

2
2

1 2 1 2
2 1

2
2 1

2 2 4 2 2= Þ
-

-
=

-
-

¾ ®¾¾¾¾ - - + =¸Ãõw»ï¸ÃÎoö xx x x x2 1 2 14 2- - +  

 Þ = Þ =3 32 1 1 2x x x x  

هموگرافیکلگاریتمینماییرادیکالیدرجه 3 با شکلخطی

یک به یک ها

y ax b a= + ¹; 0y x= 3 y x= y ax= y x= log y ax b
cx d

= +
+

کسینوسیسینوسیبراکتیقدرمطلقیدرجه زوجثابت

غیریک به یک ها

 y k= y x= 2 y x= | |y x= [ ]y x= sin y x= cos

y چند تابع یک به یک وجود دارد؟ x
x== ++

++
2 4

2
y و x== --3 1  ، y x x== --( )2 ، y x x== --3 4 در میان توابع با ضابطه های

3 )4  4 )3  1 )2  2 )1

y یک به یک است. x= -3 فقط1

، جواب y صفر می شود،  x = x و1 =0 y چندجمله ای درجه چهارم است و یک به یک نیست. )البته با نگاهی ساده معلوم است که به ازای x x= -3 4 )الف(
پس یک به یک نیست.(

 .) f f( ) ( )0 2 0= = y یک سهمی است و یک به یک نیست )در این جا هم معلوم است که x x= -( )2 )ب(

y خطی و یک به یک است. x= -3 )پ(1

y درمی آید که یک به یک نیست. پس فقط یک تابع یک به یک وجود داشت. = 2 ؛ ( )x ¹ -2 y ساده می شود و به صورت x
x

= +
+

2 4

2
)ت(
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در تابع های قدرمطلقی، براکتی و چندضابطه ای، معمولاً با رسم شکل، می توانیم یک به یک بودن را تشخیص دهیم.

کدام تابع یک به یک است؟

 y x x= -[ ] )4   y x x= - | |2 )3   y x x= -2 | | )2   x x
x x

2
0

2 0

³
+ <

ì
í
ï

îï
)1

نمودارها را می کشیم:

y یک به یک است.یک به یک نیست. x x
x x

=
³
<

ì
í
î

0

3 0
y یک به یک نیست. x x

x x
=

- ³
<

ì
í
î

0

3 0

y یک به یک نیست. x x= -[ ]

در تابع های چندضابطه ای، بعضی اوقات تست از ما می خواهد تابع را به صورت یک به یک درآوریم. 

گفتیم تأیید یک به یک بودن تابع از روی ضابطه، کار راحتی نیست. حالا یک راه خوب پیشنهاد می کنیم. اگر بتوانیم نشان دهیم که f اکیداً صعودی یا 
2x همگی  x+ x و  x3 + اکیداً نزولی است، کار تمام است و f یک به یک است. پس به خاطر می سپاریم که هر تابع اکیداً یکنوا، یک به یک است. مثلاً 

، اکیداً نزولی اند پس یک به یک هستند. -x - و  -x x3 یک به یک هستند چون اکیداً صعودی اند و از طرف دیگر 

کدام تابع یک به یک نیست؟

 x x2
1+ + )4   x x- - )3   | |x x+ +3 )2   x x+ [ ] )1

] است، پس اکیداً صعودی و در نتیجه یک به یک است. ]x ، جمع تابع اکیداً صعودی x و تابع صعودی x x+ [ ] ، در 

x می شود و جمع دو تابع اکیداً صعودی را داریم که صعودی اکید و یک به یک است. + 3 | همان |x + 3 x است، پس ³0 x همواره ، به خاطر در 

- اکیداً صعودی و جمع آن با x، اکیداً صعودی است. پس این هم یک به یک است. -x x- اکیداً نزولی است پس تابع در 

 x = x مقدار تابع برابر 1 می شود، از طرفی به ازای 1- =0 x یک به یک نیست، مثال نقض می آوریم: به ازای x2
1+ + ، برای این که ثابت کنیم  اما در 

نیز مقدار تابع برابر 1 است.

y به جای در نظر گرفتن کل دامنه، آن را محدود می کنیم تا تابع یک به یک ساخته شود.  x= sin y یا x= | | y یا x= 2 در تابع های غیریک به یک مثل
] یک به یک است. ببینید: , )0 + ¥ ) و یا , )1 2 ) یا , )-2 0  یک به یک نیست اما با دامنهء y با دامنهء x= 2 مثلاً

 یک به یک نیست ] یک به یک استبا دامنهء , )0 + ¥ ) یک به یک استبا دامنهء , )-2 0 ) یک به یک استبا دامنهء , )1 2 با دامنهء
با دیدن نمودارهای بالا یک نتیجه گیری مهم می کنیم:

 
، در قسمت هایی از دامنه که شامل رأس آن باشد، یک به یک نیست. )البته اگر رأس سهمی در ابتدا  f x bx c( ) ax= + +2 سهمی 

یا انتهای بازه قرار داشته باشد، سهمی در آن بازه یک به یک است.(
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75فصل اول: تابع

) یک به یک است؟ , )--2 3 f در فاصلهء x x ax( ) == ++2 ، تابع a به ازای کدام مقادیر
 ( , ] [ , )-¥ - + ¥6 4 )4   [ , ]-6 4 )3   ( , ]-¥ - 6 )2   [ , )4 + ¥ )1

 ( , )-2 3 سهمی در بازه هایی که شامل رأس آن باشد یک به یک نیست. بنابراین باید a را به گونه ای انتخاب کنیم که رأس سهمی خارج از بازهء

 - ³ Þ £ -a a
2

3 6 - یا  £ - Þ ³a a
2

2 4 x پس:  b
a

a
S = - = -

2 2 باشد. طول رأس سهمی برابر است با

) یک به یک است. , )-2 3 f در بازهء x( ) ) باشد، تابع , ] [ )-¥ - + ¥6 4 a عضو بنابراین اگر

، جای x و y را عوض می کنیم. f -1 f می نامیم و برای ساختن -1 از سال یازدهم به یاد داریم که وارون تابع f را
این ها را ببینید:

مثالنحوۀ وارون کردنبازنمایی تابع

جهت پیکان ها را عوض می کنیم.نمودار پیکانی

 

Þ

f جای مؤلفه ها را عوض می کنیم.زوج های مرتب f= - Þ = --{( , ) ,( , )} {( , ) ,( , )}1 2 3 0 2 1 0 3
1

. مقدار در یک نقطه f b- =1( ) a f می نویسیم a b( ) = f به جای f( ) ( )4 2 2 4
1= Þ =-

y قرینه می کنیم.نمودار مختصاتی x= نمودار را نسبت به خط

        

y و x را عوض کنیم.رابطهء بین y و x جایf: y x= Þ3 f -1 : x y= 3

g: x y+ = Þ2 5 g-1 : y x+ =2 5

y شامل کدام زوج مرتب است؟ g f x== ++-- --( )( )1 1 ، آن گاه g == -- -- --{( , ),( , ),( , ),( , )}1 1 2 0 1 3 3 4 f و == --{( , ),( , ),( , ),( , )}2 1 3 1 0 2 1 0 اگر
  ( , )-1 4 )4   ( , )-1 3 )3   ( , )-1 2 )2   ( , )-1 1 )1

f وg-1 را به دست می آوریم: -1 با عوض کردن جای مؤلفه های زوج مرتب ها، توابع 

f - = -1
1 2 1 3 2 0 0 1{( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , )} -g و = - - -1

1 1 0 2 3 1 4 3{( , ),( , ) ,( , ) ,( , )}  
ها، اعداد1- و صفر مشترک اند و در xهای مشترک مؤلفه های دوم را با هم جمع می کنیم: x f سراغ مؤلفه های اول مشترک می رویم. در بین g- -+1 1 برای

 
( , )

( , )
( , )

0 2

0 1

0 3

1

1

1 1
Î

Î

ì
í
ï

îï
¾ ®¾¾¾ Î +

-

-
- -g

f
g fyIÀ  Íµ]  و 

( , )

( , )
( , )

- Î

- Î

ì
í
ï

îï
¾ ®¾¾¾ - Î +

-

-
- -11

1 2

1 3

1

1

1 1
g

f
g fyIÀ  Íµ]  

 g f- -+ = -1 1
0 3 1 3{( , ),( , )} g می شود: f- -+1 1 حالا تابع 
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f به کدام شکل است؟ x x x
x x

( ) ==
-- ³³

-- <<

ìì
íí
ïï

îîïï

1 1

2 0
وارون تابع

 )4   )3   )2   )1

به  نسبت  و  رسم  را   f تابع  نمودار 
y قرینه می کنیم: x=

 

¾M SLvº ¾¹Äo¤
y x=¾ ®¾¾¾¾

  
) روی محور y نظیر می شود. , )0 1 ) روی محور x به نقطة , )1 0 نقطة

وارون یک تابع ممکن است تابع باشد و یا تابع نباشد. این ها را ببینید:
f f= - Þ = --{( , ) ,( , ) ,( , )} {( , ) ,( , ) ,( , )}1 2 1 3 0 2 2 1 3 1 2 0

1  

، xهای تکراری  f -1 f تابع نیست چون دوتا زوج مرتب با مولفهء اولِ 2 دارد. دقت کنید که چون تابع f دارای y تکراری بود، طبیعتاً  -1 f تابع است اما

خواهد داشت.
f f= - Þ = --{( , ),( , ) ,( , )} {( , ) ,( , ) ,( , )}2 4 1 5 0 1 4 2 5 1 1 0

1  

f هم x تکراری نخواهد داشت. -1 f نیز تابع است. از اول هم معلوم بود که چون y ،f تکراری ندارد،  -1 f تابع است و
y تکراری نداشته باشد یعنی یک به یک باشد.  حالا بگویید در چه صورت وارون یک تابع، تابع است؟ خب باید تابع خودمان

f-1 می گوییم تابع وارون  f-1 نیز تابع است، در این صورت می گوییم تابع f وارون پذیر است و به  اگر تابع f یک به یک باشد، 

و این طوری یاد بگیرید که جملات زیر معادل هم هستند.

f تابع وارون دارد. وارون f، تابع است.  f یک به یک است.  f وارون پذیر )معکوس پذیر( است. 

f از ما می پرسد به f چه عددی  b-1( ) f را برقرار می کند. به بیان ساده تر a( ) b= f باید از خودمان بپرسیم چه عددی رابطهء -1(b) برای پیداکردن
بدهیم تا جوابش b شود؟

f را پیدا کنید. --1 2( ) در تابع های زیر مقدار

  f == --{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}2 1 1 4 0 2 4 1

 f x x( ) == --4 1   

. یا این جوری می گوییم که اگر  f - =1 2 0( ) ) وجود دارد و بنابراین , )2 0 f زوج مرتب -1 ) داریم، پس در , )0 2 در تابع f زوج مرتب

، 2 را می گیرد و صفر می دهد.  f -1 عدد صفر را به f بدهیم، 2 می دهد پس در 
 . f - =1 2 3( ) f عدد 2 را به 3 نظیر می کند یعنی -1 تابع f عدد 3 را به 2 نظیر کرده پس
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77فصل اول: تابع

 f x( ) f از ما می پرسد به x چه عددی بدهیم تا  -1 2( f است. حالا( x x( ) = +1
3

) می گذرد. پس معادلهء آن1 , )-3 0 ) و , )0 1 تابع f خط است و از

 1
3

1 2 1
3

1 3x x x+ = Þ = Þ = 1 بخواهد 2 بشود باید x چند باشد؟ 
3

1x + بشود 2؟ خُب فکر کنید ... اگر

. f - =1 2 3( ) پس

f را مساوی 2 قرار می دهیم: x( ) f بشود 2. پس  x( ) f مقدار x چه قدر باشد تا x x( ) = -4 1 f یعنی چه؟ یعنی در  -1 2( )

 4 2 2 2 2 2 2 2 1 3
2

2 3
2

1 2 1 2 2 1 1x x x x x f- - - -= Þ = Þ = Þ - = Þ = ¾ ®¾¾ =( ) ( )Â¹÷Ä  

f قرار دهیم و x را پیدا کنیم. x b( ) = f از ما می خواهد  b-1( ) باز هم تأکید کنیم که

f )یعنی برد f( باشد و دقت کنیم که کدام ضابطه را استفاده می کنیم: -1 در تابع های دوضابطه ای باید حواسمان به دامنة

f کدام است؟ f-- --++ --1 1
3 1( ) ( ) ، مقدار f x

x x

x x
( ) ==

++ ³³

--
<<

ìì
íí
ïï

îîïï

3
1 1

4

1
1

اگر

8 )4  7 )3  6 )2  5 )1
. f - =1

3 8( ) x و اتفاقاً با دامنه اش هم مطابقت دارد. پس = 8 f یعنی به x چه عددی بدهیم تا حاصل f برابر 3 شود. ضابطهء بالا می گوید -1
3( )

4 را مساوی1- 

1x -
x است(، اما از ضابطهء پایین، اگر ³ x در می آید که قابل قبول نیست )چون دامنهء این ضابطه1 = -8 f از ضابطهء بالا - -1 1( ) برای

x درمی آید که مناسب است. پس جواب می شود: = -3 بگذاریم
 f - -+ - = + - =1 1

3 1 8 3 5( ) f ( ) ( )  

f-1 است.  ) نقطۀ متناظر آن روی نمودار , )b a ) نقطه ای روی نمودار f باشد , )a b اگر

f-1 محور  yها را در m قطع می کند و بالعکس.   اگر نمودار f محور xها را در m قطع کند، نمودار 

f محور طول ها را در کدام نقطه قطع می کند؟ --1 f باشد، نمودار --1 ) روی نمودار , )5 1 f و نقطهء x x x m( ) == ++ ++ ++3
1 اگر

 ( , )4 0 )4   ( , )3 0 )3   ( , )2 0 )2   ( , )1 0 )1

1 و بنابراین 1 1 5
3+ + + =m . پس داریم: f ( )1 5= ) روی نمودار f است؛ یعنی , )1 5 f است، نتیجه می گیریم -1 ) روی , )5 1 اول از این که

. m = 2
) را می خواهیم. , b)0 f هستیم. یعنی در تابع f، نقطهء -1 ) روی , )b 0 f محور طول ها را قطع کند پس دنبال نقطهء -1 حالا قرار است

 m xf x x x f b= =¾ ®¾¾ = + + ¾ ®¾¾ = =2 3 0
3 0 3( ) ( )  

) می گذرد. , )3 0 f از نقطهء -1 پس

f نیز  -1 f همان برد تابع f است. هم چنین برد تابع -1 f همان yهای f هستند و بالعکس، به راحتی می توان نتیجه گرفت که دامنهء تابع -1 چون xهای 

 D R R D
f f f f- -= =1 1» همان دامنهء تابع f است. به زبان ریاضی داریم: 

g کدام است؟ x( ) f باشد، برد x x x x( ) == ++ --2 g وارون تابع x( ) اگر

  -{ }1
2

 )4    - ( , )0 1 )3    - [ , ]0 1 )2   [ , ]0 1 )1

f است که می شود: (x) f است، پس برد آن برابر دامنهء تابع x( ) g وارون تابع x( )  

 x x
x

x x
2

2
0

0 1

0 0
- ³ ¾ ®¾¾¾¾¾

- + - +
S¶°ø ¸ÃÃ÷U Ï»k]            R Dg f= = - ( , )0 1  
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ریاضی تجربی جامع کنکور 78

، f -1 ، در ضابطهء تابع f جای x و y را عوض می کنیم. بعد باید عبارت حاصل را مرتب کنیم و یادمان نرود که دامنهء f -1  گفتیم که برای تعیین ضابطهء
x می رسیم. حالا آن را مرتب می کنیم: y= -2 1

5 y را می خواهیم. جای x و y را عوض می کنیم و به x= -2 1
5 برد f بود. مثلاً وارون تابع با ضابطهء

 x y y x y x+ = Þ = + Þ = +
1 2

1

2

1

2

5 5 5  

y x x y x y= - Þ = + Þ = +
2 1

1

2

1

2

5 5 5 البته می توانستیم این طور هم بگوییم: اول x را برحسب y پیدا می کنیم:  

y x= +1
2

5 و در آخر جای x و y را عوض می کنیم:  
اول بریم سراغ تابع های مهم!

 f x y x b
a

- = = -1( ) (، وارون آن می شود:   a ¹0 f باشد )با شرط  x y ax b( ) = = + اگر

1 است. در حالتی که شیب 
2

پس وارون تابع خطی نیز یک تابع خطی است و شیب آن ها عکس یکدیگر است. مثلاً اگر شیب خط 2 باشد، شیب وارون آن

1- باشد، اتفاقات جالبی رخ می دهد که در جدول زیر می بینیم: 1+ یا  خط برابر 

رابطۀ شیب 
و وارون

اگر شیب خط1± نباشد، حتماً وارونش را در یک نقطه 
y قطع می کند. x= روی

اگر شیب خط برابر 1 باشد، خط 
و وارونش با هم موازی اند.

y و هر خطی که  x= در خط
شیب آن برابر1- باشد، خط و 

وارونش بر هم منطبق اند.

نمودار

f کدام است؟ --1 1( ) f باشد، مقدار ( )0 2== وارون تابع خطی f، به صورت یک خط با شیب 2 است. اگر

 1
2

)4  2 )3   - 1

2
)2   -2 )1

 f x x( ) = +1

2
2 f هم برابر 2 است، پس:  ( )0 1 بوده، 

2
وقتی شیب وارون f، 2 است شیب خود f حتماً

f را می خواهیم: -1 1( ) حالا مقدار

 1
2

2 1
1

2
1 2x x x+ = Þ = - Þ = - 1 بدهیم تا جواب آن 1 شود؟ 

2
2x + چه عددی به

 x y x y y f x x= + Þ - = Þ = = --1

2
2 2

1

2
2 4

1( ) y را وارون کنیم:  x= +1

2
2

 x y f= -¾ ®¾¾ = = ´ - = -1 1
1 2 1 4 2( ) حالا: 

f را پیدا کنیم. اگر جایy و x را عوض و سپس مرتب کنیم، می شود: -1 f به راحتی می توانیم ضابطهء x y ax b
cx d

( ) = = +
+

در تابع هموگرافیک

 f x y dx b
cx a

- = = - +
-

1( )  

 . y x
x

= + -
-

5 1

2 7
y می شود x

x
= -

-
7 1

2 5
حفظ می کنند که: جای a و d را عوض و هر دو را قرینه می کنیم، مثلاً وارون
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در تابع  مثلًا  تابع هموگرافیک خودش می شود.  وارون  باشند،  قرینۀ هم  ثابت مخرج(  عدد  و  x صورت  )ضریب   a و   d اگر 

 f x x
x

- = -
-

1 3 1
5 3( ) f همان f است:  d یعنی قرینۀ هم هستند، پس1- = -3 a و = 3 ، f x x

x( ) = -
-

3 1
5 3

y بهترین مثال این نکته است. x= 1

f کدام است؟ --1
7( ) f خودش باشد، مقدار x x m

x m
( ) == --

-- 2 اگر وارون تابع

1 )4  7 )3   4
3

)2   3
4

)1

m2- است. پس داریم: باید a و d قرینهء هم باشند. a برابر ضریب x صورت یعنی 1 است و d همان عدد ثابت مخرج یعنی

 - = - Þ = Þ = -m m m2 2
1 1 1 1IÄ  

 f x x
x

( ) = +
-

1
1 m و داریم:  = x که هموگرافیک نیست!( پس1-

x
-
-

1
1 m تابع اصلاً هموگرافیک نمی شود ) = 1 دقت کنید که به ازای

 7 1

7 1

8

6

4

3

+
-

= = f است که می شود  ( )7 f همان -1
7( ) f بر هم منطبق اند، -1 f را می خواهیم. چون f و -1

7( ) حالا مقدار

a باشد، وارونش را قطع نمی کند و یا حتماً  d+ ¹ 0 a تابع هموگرافیک بر وارونش منطبق می شود. اگر  d+ = گفتیم در حالت0

y قطع می کند. وقتی می پرسند تابع هموگرافیک، کجا وارونش را قطع می کند، راه عادی این است که تابع را مساوی وارون آن  x= روی 

، f را مساوی x قرار دهیم. f f- =1 قرار دهیم اما کار بهتر این است که به جای حل

f و وارونش در دو نقطه متقاطع اند. مجموع طول این نقاط چه قدر است؟ x x
x( ) == ++

--
2 3

1
تابع

 -3 )4  3 )3   -1)2  1 )1

 f x x
x

( ) = +
-

¾ ®¾¾ -2 3

1

1 2Æ¼ø  Hn »  ÁI]
´Ã¹¨  ¾¹Äo¤  Hn  »j  oÀ  »¾¾¾¾¾ = +

-
-f x x

x
1 1 3

2
( ) اول تابع را وارون  کنیم: 

 2 3

1

3

2
2 4 3 6 2 3 3 3

2 2 2x
x

x
x

x x x x x x x+
-

= +
-

¾ ®¾¾¾ - + - = + - Þ - - =¸Ãõw» ¸ÃÎoö
00 3

IÀï¾zÄn Ì¼µ\¶¾ ®¾¾¾ - =b
a

f تقاطع می دهیم:  -1 حالا f را با

 x را مساوی f تابع ، f f- =1 حالا از آن روش بهتر می رویم. قرار شد در تلاقی تابع هموگرافیک و وارونش )وقتی بر هم منطبق نیستند( به جای

 2 3

1
2 3 3 3 0 3

2 2x
x

x x x x x x b
a

+
-

= Þ - = + Þ - - = ¾ ®¾¾¾¾ - =IÀï¾zÄn Ì¼µ\¶ قرار دهیم: 

y است. x= 2 ، نیمهء راست سهمی y x= x و انتقال های آن، همیشه قسمتی از یک سهمی است. مثلاً وارون خود وارون تابع
y را وارون کنیم: x= - +1 در این جا خیلی مهم است که جلوی ضابطهء تابع وارون، دامنهء آن را بنویسیم )برد خود تابع را بنویسیم(. مثلاً می خواهیم1

 y x x y x y x y y x y y= - + Þ - = - Þ - = - Þ = - + + Þ = - +1 1 1 1 1 1 2 1 1 2 2
2 2 2( )  

x y y x x«¾ ®¾¾ = - +2 2 2   
وارون  تابع  برای  دامنه  عنوان شرط  به  را   [ , )1 + ¥ مجموعهء یعنی   y x= - +1 تابع1 برد  باید  حتماً  حالا 
 f x x x x- = - + ³1 2

2 2 1( ) , بنویسیم. یعنی جواب درست ضابطهء تابع وارون می شود: 
نمودار را هم ببینید:

f کدام است؟ x x( ) == -- -- ++1 3 ضابطهء وارون تابع

 - + + £x x x2
2 2 3, )4   - + - £x x x2

2 2 3, )3   - + + £x x x2
2 2 1, )2   - + - £x x x2

2 2 1, )1

x باشد که  £ f فقط شامل yهای کم تر یا مساوی 1 است. پس شرط دامنهء تابع وارون باید1 x x( ) = - - +1 3 اول دقت کنیم که برد تابع

درست گفته است. حالا جای x و y را عوض کنیم: در گزینه های  و 

 y x x y x yx y= - - + ¾ ®¾¾¾ = - - + Þ - = - ¾ ®¾¾¾ -1 3 1 3 1 3 1
2Hn »

´Ã¹¨ Æ¼ø
 ·H¼U  ¾M

22 3 2 2
2 2x x y y x x+ = - Þ = - + +  

 f x x x x- = - + + £1 2
2 2 1( ) , پس جواب می شود: 
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 بهترین راه به دست آوردن تابع وارون در تست ها، استفاده از گزینه ها است فقط کافی  است به دو مورد 
زیر توجه کنید:

f خواهد بود. -1 f است و برد تابع f، دامنهء تابع -1 دامنهء تابع f، برد تابع
f خواهد بود و برعکس. -1 ) عضو تابع , )b a ) عضو تابع f باشد، حتماً نقطهء  , )a b اگر نقطهء

x بشود 2 )چون =0 f پس ضابطه ای درست است که به ازای ( )2 0= x قرار دهیم، داریم = 2 به عنوان مثال یک بار دیگر تست قبل را ببینید. اگر
ضابطه ها با هم برابر هستند و فقط دامنه هایشان متفاوت  و  حذف می شوند. در گزینه های  و  ( و در نتیجه گزینه  های  f - =1

0 2( )
f را به دست بیاوریم، این شکلی: x x( ) = - - +1 3 است. حالا باید برد تابع 

 - + ³ ¾ ®¾¾¾ - - + £ ¾ ®¾¾¾ - - + £ Þ-x x x
f x

3 0 3 0 1 3 1
1nj  Joò ¦ÄIM Íµ] j

( )
� �� �� ooM : ( , ]-¥ 1  

درست است. x باشد، در نتیجه  f باید £1 -1 پس دامنهء 

سهمی در کل دامنه اش یک به یک نیست و در نتیجه وارون پذیر هم نیست، اما با تحدید دامنه، یک به یک می شود و تابع وارون آن به صورت رادیکالی است. 
x وارون کنیم:  £ y را برای1- x x= -2 2 مثلاً می خواهیم

 y x x x x y y y= - £ - ¾ ®¾¾ = - £ -2 2
2 1 2 1( ) ( )·»nH»  

 ´Ã¹¨  ¾ÎIòH  ýoö  »j  ¾M
j¼{  ®¶I¨ ÍMo¶  IU

1 2
1¾ ®¾¾¾¾¾¾ + = -x y 22 1 1 1 1

2y y x y+ = - ¾ ®¾¾ + = -( ) | |nm]  

؟ حالا این شرط به دردمان می خورد که در  y £ ) را هم وارون کردیم و نوشتیم1- )x £ -1 آهان، دقت کردید که شرط

 Þ + = - - = - Þ = - +x y y y x1 1 1 1 1( ) ، قدرمطلق را با علامت منفی برداریم:  | |y -1 عبارت
] است، پس ضابطهء تابع وارون می شود: , )3 + ¥ x به صورت £ y با دامنهء1- x x= -2 2 برد تابع

 f x x x- = - + ³1
1 1 3( ) ;  

یادتان نرود که در مقابل ضابطة وارون باید دامنة آن یعنی برد f را بنویسید.

y است. آن ها را در یک دستگاه کنار هم ببینید: x= 3 y به صورت x= 3 وارون

) قطع می کنند. , )1 1 ) و , )0 0 ، ( , )- -1 1 همدیگر را در  هستند  f هر دو صعودی با دامنه و برد -1 f و
وگرنه  دربیاوریم   y a x x b= - +( )

1

3 شکل به  را  آن ها  حتماً  باید  درجه سوم  تابع های  سایر  وارون کردن  برای 
نمی توانیم وارون را پیدا کنیم. پس اگر عبارتی به شکل اتحاد بازشده دادند، اول باید اتحاد را بسازیم. ببینید:

f به کدام صورت است؟ x x x x( ) == -- ++3 2
6 12 وارون تابع

 x - +8 2
3 )4   x - -8 2

3 )3   x + -2 8
3 )2   x - +2 8

3 )1

می خورد. f باشد که فقط به  - =1
0 0( ) f است، پس در وارون هم باید ( )0 0= در تابع اصلی

) شبیه می شود. )x -2 3 x نشان می دهد این تابع به اتحاد ax a x a3 2 2 3
3 3- + - 6- و 12 و مقایسهء قیافهء عبارت ها با اتحاد ضریب های

 f x x x x f x( ) ( ) (x )= - + - + Þ = - +3 2 3
6 12 8 8 2 8  

 y x= - + Þ( )2 8
3  ( )x y x y x y y xx y- = - Þ - = - Þ = - + ¾ ®¾¾ = - +«

2 8 2 8 8 2 8 2
3 3 3 3 حالا وارون: 

تابع های قدرمطلقی معمولاً یک به یک نیستند و بیشتر اوقات آن ها را در یک بازهء خاص وارون می کنیم. معمولاً صورت سؤال وارون تابع را در بازه ای که 
صعودی یا نزولی باشد، می خواهد.

) اکیداً نزولی و یک به یک است. در این  , )-¥ - 2 y در کل دامنه اش یک به یک نیست. اما در بازهء x x= + +| | | |2 مثلاً

 y x x x x y y x=- - + =- - ¾ ®¾ =- - Þ = - -( )2 2 2 2 2 2
2

·»nH» بازه، داخل قدرمطلق ها منفی اند و داریم: 

 f x x x- = - - >1 2

2
2( ) , ، برد تابع f را می نویسیم:  f -1 به عنوان شرط دامنه
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81فصل اول: تابع

f در بازه ای که اکیداً نزولی باشد، کدام است؟ x x x( ) | | | |== ++ -- --1 2 4 وارون تابع

 - + >x x5 2, )4   x x+ >5 2, )3   - + <x x5 3, )2   x x+ <5 3, )1

) و , )3 2 ) هستند و نقاط کمکی بعد و قبل، , )2 3 ) و , )- -1 6 رسم نمودار این تابع را بلدیم. نقاط شکستگی

) هستند. , )- -2 7

x باید باشد. < 3 ) اکیداً نزولی است. پس حتماً شرط دامنه در ضابطهء وارون آن , )-¥ 3 x با برد > 2 تابع برای
y خواهد بود که  = + - - = - +(x ) ( x ) x1 2 4 5 حالا با xهای بیشتر از 2، درون قدرمطلق ها مثبت است و ضابطهء تابع
 f x x x- = - + <1

5 3( ) , وارون آن می شود خودش )چرا؟(.  

g وارون هم هستند.  x xa( ) log= f و x ax( ) = در فصل لگاریتم و نمایی خوانده ایم که توابع
برای محاسبهء ضابطهء وارون توابع نمایی یا لگاریتمی هم همان ماجرای همیشگی را داریم. جای x و y را عوض می کنیم و... ببینید:

 y x x y yx y x= - ¾ ®¾¾¾ = - ¾ ®¾¾¾¾ =log ( ) log ( )
2 2

1 1 2
Æ¼ø » ´TÄnI«²  þÄo÷U -- Þ = +1 2 1y x  

f کدام ضابطه را دارد؟ x x( ) == --++
2 1

1 وارون تابع
 log ( )

2
1 1x + + )4   log ( )

2
1 1x - + )3   log ( )

2
1 1x - - )2   log ( )

2
1 1x + - )1

، 1 بدهد که فقط در   x = 3 f به ازای -1 . پس گزینه ای درست است که در تابع f ( )1 2 1 3
2= - = x داریم = به ازای1

 f x f- -= + - Þ = - = - =1

2

1

2
1 1 3 4 1 2 1 1(x) log ( ) ( ) log  این طور است. 

 f x x xx y y( ) = - ¾ ®¾¾¾ = - Þ + =+ + +
2 1 2 1 1 2

1 1 1Æ¼ø  I] جای x و y را عوض می کنیم: 

 ´ÄoÃ«M  ýoö  »j  pHlog log (x ) log lo2

2 2

1
1 2 1¾ ®¾¾¾¾¾¾ + = = + Þ =+y y y gg ( )

2
1 1x + -  

f نسبت به نیمساز ناحیهء اول و سوم قرینهء هم هستند.حالا دو حالت داریم: -1 یادمان نرفته f و
، دنبال  f -1 y قطع می کند. یعنی به جای برخورد f و x=  اگر تابع f اکیداً صعودی باشد، وارونش را فقط روی
y اکیداً  x= + 2 x قرار دهیم و xها را پیدا کنیم و تمام. مثلاً f x= ( ) f و x می گردیم. پس باید x( ) نقاط برخورد
 ، x = 2 x و از این معادله x+ =2 صعودی است و می خواهیم ببینیم وارونش را کجا قطع می کند. باید بنویسیم

f به دست می آید. دقت کنید که عرض نقطهء برخورد هم 2 است. -1 طول نقطهء برخورد f و

f در چند نقطه متقاطع اند؟ --1 ، آن گاه f و f x x x( ) | |== -- --3 1 اگر

1 )4  2
3

)3  1
3

 )2  - 1

3
)1

y تلاقی دهیم: x= f را رسم می کنیم و می بینیم اکیداً صعودی است پس کافی است آن را با x x x( ) | |= - -3 1 نمودار

  3 1 1 2x x x x x- - = Þ - =| | | | Þ
- = Þ = -

- = - Þ

x x x

x x x

1 2 1

1 2

¡ï¡ïù  (j¼{ïÂµº  Âÿ¹¶  ¢±õ¶nk¤  JH¼])

==

ì
í
ï

îï
1

3

) تابع و وارونش متقاطع اند. , )1

3

1

3
پس فقط در نقطهء

 f f= -1 y در هر نقطهء دیگری هم می تواند وارونش را قطع کند. پس باید معادلهء  x=  اگر تابع f اکیداً صعودی نباشد، غیر از نقاط برخوردش با
f را در یک دستگاه بکشیم و ببینیم در چه نقاطی متقاطع اند. -1 را حل کنیم، برای حل این معادله بهتر است که شکل f و

f در چند نقطه همدیگر را قطع می کنند؟ --1 f باشد، f و x x( ) == -- --3
2 اگر

3 )4  2 )3  1 )2 1( صفر 
f را در یک دستگاه رسم کنیم: -1 چون f، اکیداً صعودی نیست، پس بهتر است f و 

دو تابع در یک نقطه روی نیمساز ناحیهء سوم متقاطع اند.
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) متقاطع باشند، این نقطه در هر دو تابع صدق می کند یعنی هم , )a b f-1 در نقطۀ این را هم در ذهن داشته باشید که اگر f و

f صدق  کنند. ) در , )b a ) و , )a b f است. به بیان ساده تر باید نقطه های a b- =1( ) f و هم a b( ) =

g-1 را بررسی  f با g« برخورد تابع f با  -1 f با g، مسئله را کلاً وارون کنیم و به جای »برخورد -1 f سخت بود، می توانیم به جای تلاقی -1 اگر محاسبهء

g را کجا قطع می کند«. فقط حواستان باشد که  y x- =1

2
: g را کجا قطع می کند؟« ما ببینیم »f، خط y x: = 2 ، خط  f -1 کنیم. مثلاً اگر سؤال گفته »

با این کار، جای x و y را عوض کرده ایم! پس x ای که به دست می آوریم در واقع عرض نقطهء تلاقی است! تست زیر را ببینید:

y را در کدام نقطه قطع می کند؟ x== 3 f خط --1 ، آن گاه نمودار تابع f x x x( ) x ;== ++ >>3
0 اگر

 ( , )3 2 2 )4   ( , )3 1 )3   ( , )2 3 2 )2   ( , )1 3 )1

x را در کدام نقطه قطع می کند؟« y
= 3 خب قرار شد به جای حل این سؤال بگوییم: »نمودار تابع f خط

 x x f x
x y

x x x x x xx
3

3 3 0

3

3 2 2
+ =
=

ì
í
ï

îï
¾ ®¾¾ + = Þ = ¾ ®¾¾ =>( ) Â¤°U  

( , )3 2 2 2 که مختصاتش می شود: y می شود نقطه ای به عرض x= 3 f و خط -1 y متقاطع اند. پس محل تلاقی x= 3 ، خود f و خط 2 پس در نقطه با طول

f یعنی عضو  -1 f بدهیم پس x عضو دامنهء -1 fof باید x را اول به x-1( ) ) می رسیم، در ( ) )f x x= وقتی تابع و وارونش را ترکیب کنیم به تابع همانی

x باشد. ببینید: DfÎ f اول f روی x عمل می کند پس باید of x-1 ( ) برد f است اما در 

 fof x x x Rf
- = Î1( ) ,( ) , f of x x Df

- = Î1 ( ) x ,( )  

y هستند و همواره  x= fof هر دو، قسمتی از تابع همانی -1 f و of-1 پس 
) وجود دارند. , )x x در نمایش زوج مرتبی آن ها، فقط زوج مرتب های به صورت
 fof -1 ) باشد، نمودارهای  , ]1 3 ) و بردش , ]-2 4 مثلاً اگر تابع f دامنه اش 

f به صورت مقابل هستند: of-1                     و

 
y f of x x

Df

= =
= -

-

=

1

2 4

( )
( , ]¾¹¶Hj                     

y fof x x
Rf

= =
=

-

=

1

1 3

( )
( , ]¾¹¶Hj  

y است و فقط دامنه  x= f به نمودار یا ضابطة f احتیاجی نداریم، چون می دانیم که نمودار آن ها  of-1 fof و  -1 حواسمان هست که برای رسم 

و برد f را می خواهیم.

 ( , ),( , ),( , ),( , ),( , )4 4 3 3 0 0 2 2 1 1 f هستند؟  of--1 f باشد، چندتا از زوج های مرتب مقابل در == --{( , ),( , ),( , )}3 4 1 1 2 0 اگر
2 )4  3 )3  4 )2  5 )1

f و از بین زوج های موجود 2تای  of- = - -1
3 3 1 1 2 2{( , ),( , ) ,( , Df است. پس xهای f را داریم یعنی{( f تابع همانی با دامنهء of-1

آن ها هستند.

گاهی اوقات به جای تابع وارون، در صورت سؤال بیان های دیگری به کار می رود. حواستان باشد که تمام این ها معادل اند.

با قرینه کردن f نسبت به نیمساز ناحیۀ اول و سوم، تابع g به دست می آید.

gof صدق می کند. x= fog و x= تابع g در شرایط

g وارون f است.

g از تعویض جای مؤلفه های زوج های مرتب f به دست می آید.

telegram.me/medabook_com   www.medabook.com 

مشاوره و راھنمای انتخاب بھترین منابع کنکور : 021-28425210
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)g کدام است؟ )1
2

، آن گاه مقدار gof x x( ) == fog و x x( ) == f و تابع g طوری انتخاب شود که x x
x

( ) ==
++1 2

اگر

 - 1

3

)4   1

3

)3   - 1

3
)2   1

3
)1

1 قرار دهیم:
2

f را می خواهیم و باید f را مساوی  -1 1

2
( صورت سؤال یعنی g وارون f است پس(

 x

x

x
x

x x
1

1

2 1

1

4
1 4

2

2
2

2

2 2

+
= ¾ ®¾¾

+
= ¾ ®¾¾¾ + = ·H¼U  ¾M ¸Ãõw»ï¸ÃÎoö  Þ = Þ = Þ = ± ¾ ®¾ =>

3 1
1

3

1

3

1

3

2 2 0x x x xx  

x مقدار x حتماً مثبت است.
x1

1
22+

= حواسمان هست که در رابطة

( )fog g of- - -=1 1 1 g است. یعنی:  of- -1 وارون تابع fog به صورت1

یعنی تک تک تابع ها را وارون و جای آن ها را با هم عوض می کنیم. برای درک بهتر فرض کنید در یک فیلم می بینید که در باز شده )تابع اول( و شخصی وارد می شود )تابع 
دوم(. اگر تابع را وارون کنید )فیلم را برعکس پخش کنید( ابتدا شخص به عقب برمی گردد )تابع دوم وارون می شود( و سپس در بسته می شود )تابع اول وارون می شود(.

) کدام است؟ )( )g of-- --1 1
20 g باشند، مقدار x x

x( ) == ++
--

9 6

1
f و x x x( ) == ++ اگر

 3
2

)4   2
3

)3   3
5

)2   2
5

)1

 (fog)(a) = 20 ) باید ) ( )fog a- =1
20 ) حالا اگر فرض کنیم ) ( ) (fog) ( )g of- - -=1 1 1

20 20 ، پس ( ) ( )g of fog- - -=1 1 می دانیم1
باشد، پس:

 ( ) ( ) ( ( ))fog a f g a= Þ =20 20
f x x x

g ag a g a g a( )
( )( ( )) ( ) ( )= +¾ ®¾¾¾¾ + = ¾ ®¾¾¾¾20

¾M  ÁnHm¬jkø
 ÁI] ==16  

 
g x x

x a
a

a a a a
( )= +

-¾ ®¾¾¾¾ +
-

= Þ + = - Þ = Þ = =
9 6

1 9 6

1
16 9 6 16 16 25 10

10

25

2

5
 

برای حسن ختام، یک تست ترکیبی از تابع مرکب و وارون را هم ببینیم:
شبیه این تست در کنکورهای سراسری رشته های تجربی و ریاضی سال های اخیر، چندین بار تکرار شده است.

) کدام است؟ ) fg of-- --1 g دو تابع باشند، برد تابع == {( , ),( , ),( , ),( , )}2 3 4 2 5 6 3 1 f و == {( , ),( , ),( , ),( , )}1 2 2 5 3 4 4 6 اگر
 { , }2 1- )4   { , }3 4 )3   { , }2 3 )2   { , }-1 4 )1

g را پیدا می کنیم: of-1 g-1 و اول با استفاده از f و g تابع های

 
g

g
f

=

=
=

-

{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}

{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}

2 3 4 2 5 6 3 1

3 2 2 4 6 5 1 3
1

{{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}
{( , ) , ( , )}

1 2 2 5 3 4 4 6

1 4 4 5
1Þ =-gof  

 g of f- = =1
1 4 4 5 1 2 2 5 3 4 4 6{( , ) , ( , )} {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} g را پیدا می کنیم:  of f- -1 حالا

 Þ - = - - = --g of f1
1 4 2 4 5 6 1 2 4 1{( , ) , ( , )} {( , ) , ( , )}  

1- است. g شامل اعضای 2 و of f- -1 پس برد
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�کدام�است؟2 406 ( , )a b �تابع�یک�به�یک�باشد،�دوتایی f a a a== -- --{( , ),( , ),( , ),(b, ),( , )}3 2 5 3 2 1 4
2 اگر�رابطهء

 ( , )2 3 )4   ( , )2 1 )3   ( , )-1 3 )2   ( , )-1 1 )1
اگر�تابع�زیر�یک�به�یک�باشد،�کدام�نتیجه�درست�است؟2 407

 b ¹ 3 	و a = -2 )1
 b = 3 	و a = -2 )2
 b ¹ 3 	و a ¹ -2 )3
 b = 3 	و a ¹ -2 )4

کدام�یک�از�توابع�زیر،�یک�به�یک�است؟2 408

 y x x x
x x

= + ³
+ <

ì
í
ï

îï

2
2 1

5 1

)4   y x x

x x
=

<

³

ì
í
ï

îï

2
0

0

)3   y x= - +( )1 2
3 )2   y x= - +2

1)1
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)خارج 95(2 409 ،�چگونه�است؟� �با�دامنهء f x(x) | |== 3 تابع�با�ضابطهء
4(	یک	به	یک 3(	وارون	ناپذیر	 2(	صعودی	 1(	نزولی	

کدام تابع وارون پذیر است، یعنی کدام تابع یک به یک است! و حواسمان هست که توابع اکیداً یکنوا حتماً یک به یک هستند.

کدام�تابع�وارون�پذیر�است؟2 410
 y x x= -[ ] )4   y x x= | | )3   y x x= [ ] )2   y x x= - 2 | | )1

کدام�تابع،�تابع�وارون�ندارد؟2 411
 x x x= + [ ] )4   y x

x
= +

+
2 4

2
)3   y x= log )2   y x= 2 )1

کدام�یک�از�توابع�زیر،�یک�به�یک�است؟2 412

 y x x= - )4   y x= -| |2 )3   y x
x

= +2
1 )2   y x x= +2 2 )1

)خارج 89(2 413 �تعریف�شده�اند.�کدام�یک�از�آن�ها�معکوس�پذیر�است؟� �به توابع�زیر�از

 y x x= + +3
1 )4   y x x= -3 2

3 )3   y x= [ ] )2  y x x= -4 2
2  )1

�یک�به�یک�باشد،�کدام�مقدار�برای��bقابل�قبول�است؟2 414 f x
x x
x b x

( ) ==
++ ³³
++ <<

ìì
íí
îî

3 1

2 1
اگر

3 )4  1 )3   5 )2   5
2

)1

�یک�به�یک�باشد،�کدام�ضابطه�برای��gمناسب�است؟2 415 f x
x x
g x x

( )
( )

==
-- ³³

<<
ìì
íí
îî

2 1 2

2
اگر

 x + 2 )4  x )3   x2 1- )2   x3 )1

�یک�به�یک�است.�مقدار��aکدام�یک�از�گزینه�های�زیر�می�تواند�باشد؟2 416 f x x x a
x x a

( ) == ³³
++ <<

ìì
íí
ïï

îîïï

2

2 1
تابع

 5
2

)4   3
2

)3  1 )2 1(	صفر	

�با�محدود�کردن�دامنهء�این�تابع�روی�کدام�بازهء�زیر،�می�توان�یک�تابع�یک�به�یک�ساخت؟2 417 f x x x( ) == -- ++2
3 در�تابع5

 [ , ]-2 2 )4   [ , ]-7 1 )3   [ , )0 + ¥ )2   [ , ]1 5 )1
�یک�به�یک�است،�حداقل�مقدار��aکدام�است؟2 418 [ , )a ++ ¥¥ �در�بازهء f x x x x( ) ( )( )== -- ++ ++1 3 تابع

 - 3

2
)4   3

2
)3  1 )2   -1 )1

�با�کدام�دامنه�معکوس�پذیر�است؟2 419 f x x x( ) == -- ++2
4 تابع3

 [ , ]1 5 )4   [ , ] [ , ]0 1 2 4 )3   [ , ] ( , ]0 2 5 6 )2   [ , ]-2 3 )1
�کدام�است؟2 420 af ( )2 �یک�به�یک�است.�مقدار �بر�روی f x a x a( ) ( )x ( )== -- -- ++ ++1 2 4

2 تابع
 -2 )4  2 )3   -1 )2  1 )1

،�یک�به�یک�هستند؟2 421 g x x( ) | |== -- ++3 2 �و f x x x( ) ( )== -- -- 4 در�کدام�بازه�هر�دو�تابع
 [ , ]-1 2 )4   [ , ]2 4 )3   ( , )2 + ¥ )2   [ , ]0 3 )1

�bکدام�است؟2 422 a-- ،�یک�به�یک�است.�حداکثر [ , ]a b �در�بازهء f x x x( ) | | | |== ++ -- --1 1 تابع
4 )4  3 )3  2 )2  1 )1

،�تابع��fیک�به�یک�است؟2 423 g x( ،�با�کدام�انتخاب�برای( f x
g x x

x x
( )

( )
==

³³

-- <<

ìì
íí
ïï

îîïï

1

0
2

اگر

 x + 7 )4   x x2
4 3- + )3   x - 3 )2   | |x - 2 )1

)کتاب درسی(2 424 کدام�یک�از�جملات�زیر�نادرست�است؟�
	همان	دامنهء	f	است. f -1 2(	برد 	قرینه	کنیم.	 y x= 	باید	نمودار	f	را	نسبت	به f -1 1(	برای	رسم

	هم	حتماً	تابع	است. f -1 4(	اگر	f	تابع	باشد،  . f b a- =1( ) 	باشد،	آن	گاه f a b( ) = 3(	اگر
f است. b a- =1( ) f باشد، a b( ) = ) است یا به عبارتی اگر , )b a fÎ -1 ) باشد، آن گاه , )a b fÎ در تمامی تست های این قسمت، یک نکته بیشتر نداریم؛ اگر

)کانون فرهنگی آموزش(2 425 �کدام�است؟� 2 3 3
1f f-- -- ++( ) ( ) �باشد،�مقدار f == -- -- --{( , ) ( , ),( , ),( , )}1 2 3 1 3 4 4 3 اگر

12 )4  4 )3  13 )2  2 )1
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�شامل�چند�زوج��مرتب�است؟2 426 f
f --1 �باشد.�آن�گاه f == -- --{( , ),( , ),( , ),( , )}1 0 1 2 0 1 2 1 اگر

4(	چهار 3(	سه	 2(	دو	 1(	یک	
�کدام�است؟2 427 a b c d++ ++ ++ �یک�رابطه�و�وارون�آن�باشد،�حاصل f a c d b-- == -- ++ --1

1 1 2{( , ),( , )} �و f a b== ++{( , ),( , )}2 1 3 اگر
13 )4  11 )3  9 )2  14 )1

�کدام�است؟2 428 f f-- ---- ++1 1
5 4( ) ( ) با�توجه�به�نمودار�تابع�f،�حاصل

 4 5/ )1
 3 5/ )2

 -4 5/ )3
 -3 5/ )4

،��bکدام�است؟2 429 f -- ==1
21 4( ) �و f -- ==1

6 1( ) �اگر f x ax b( ) == ++ در�تابع�خطی

 -5 )4  5 )3   -1 )2  1 )1

)کانون فرهنگی آموزش(2 430 �می�گذرد؟�� ( , )a a++ 2 �از�نقطهء f x x
x( ) == --

--
4

2 1
به�ازای�چند�مقدار�a،�نمودار�تابع�وارون

4(	سه 3(	دو	 2(	یک	 1(	صفر	
،�محور�xها�را�در�چند�نقطه�قطع�می�کند؟2 431 y x x== ++ --3

2 3 وارون�تابع
3 )4  2 )3  1 )2 1(	صفر	

)کانون فرهنگی آموزش(2 432 �کدام�است؟  a b++ �است. f x x x( ) == -- 1 شکل�روبه�رو،�نمودار�وارون�تابع

 - 3

2
)2    - 5

2
)1

 - 5

4
)4    - 7

4
)3

)سراسری 99(2 433 �کدام�است؟� g g( ) ( )6 12++ �باشد،�مقدار f x x x( ) == ++ �وارون�تابع g x( ) اگر
14 )4  13 )3  11 )2  10 )1

�کدام�است؟2 434 f -- --1
5( ) ،�آن�گاه f x

x x
x x

( ) ==
++ ³³

++ <<
ìì
íí
îî

4 3 3

1 3
اگر

4 )4   -6 )3   -2 )2   -4 )1
�کدام�است؟2 435 f ( )3 �باشد.�آن�گاه f x f x( ) ( )== ++ ----1

3 2 1 اگر

 4
3

)4   11
3

)3   16
3

)2   19
3

)1

 R D D R
f f f f- -= =1 1, f را یادتان هست؟  -1 رابطة بین دامنه و برد f و

(�کدام�است؟2 436 x ££ --1 �)با�شرط� y x== -- ++3 1| | دامنهء�تابع�معکوس�تابع
 [ , )- + ¥1 )4   ( , ]-¥ 2 )3   ( , ]-¥ 3 )2   [ , )3 + ¥ )1

)کتاب درسی(2 437 ،�دامنه�و�برد�چند�عضو�صحیح�غیرمشترک�دارند؟� g x--1( ) �مفروض�است.�در�تابع g x x( ) == ++ --1 2 تابع
3 )4  2 )3  1 )2 1(	صفر	

)کتاب درسی(2 438 ضابطهء�وارون�تابع�داده�شده،�کدام�است؟ 

 y x= -2

3

2

3
)1

 y x= +2

3
1 )2

 y x= +3

2
1 )3

 y x= -3

2

3

2
)4

�کدام�است؟2 439 f x x( ) == ++ --1 2 نمودار�تابع�معکوس�تابع

 )4   )3   )2   )1
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�کدام�است؟2 440 f x
x x

x x
( ) ==

³³

-- <<

ìì
íí
ïï

îîïï

0

0
2

نمایش�هندسی�تابع�معکوس�تابع

 )4   )3   )2   )1

)سراسری 95(2 441 �کدام�است؟�� y f x== --1( ) ،�آن�گاه�نمودار�تابع f x( ) x | x |== اگر

 )4   )3   )2   )1

�کدام�است؟2 442 y f x== --1( ) �است.�دامنهء�تابع y f x== ( ) شکل�مقابل،�نمودار�تابع
  )1

 x >0 )2
 2 0³ ³x )3

 x ³ 2 )4
�از�کدام�ناحیه�نمی�گذرد؟2 443 2 1

1f x-- --( ) اگر�نمودار�تابع��fبه�صورت�مقابل�باشد،�نمودار
1(	اول
2(	دوم
3(	سوم

4(	چهارم

�و�نیمساز�ناحیهء�اول�و�سوم�است.�دامنهء�تعریف�تابع�2 444 y f x== ( ) شکل�زیر�نمودار�تابع

)سراسری 94( �کدام�است؟� x f x-- --1( ) با�ضابطهء
  [ , ]2 3 )2    ( , ]0 2 )1
 [ , ]3 8 )4    [ , ]2 8 )3

f می نویسند، در واقع  -1 ابتدا از توابع خطی شروع می کنیم که در سال یازدهم خوانده ایم. قبل از شروع این قسمت یادآوری می کنم که بازه ای که در گزینه ها در مقابل ضابطة

برد تابع f است.

�کدام�است؟2 445 [ , ]--1 3 �با�دامنهء f x x( ) == ++2 تابع�معکوس�تابع4

 f x x x- = - - £ £1 4

2
1 3( ) ; )2    f x x x- = + - £ £1 4

2
1 3( ) ; )1

 f x
x

x- =
+

- £ £1 1

2 4
1

1

3
( ) ; )4    f x x x- = - £ £1 4

2
2 10( ) ; )3

�کدام�است؟2 446 f x
x x
x x

( ) ==
-- <<
++ ³³

ìì
íí
îî

2 1 0

4 1 0
ضابطهء�تابع�وارون

 f x
x x

x x
( ) =

- <

+ ³

ì

í
ï

î
ï

1

2

1

2
0

1

4

1

4
0

)2    f x
x x

x x
( ) =

+ <

- ³

ì

í
ï

î
ï

1

2

1

2
0

1

4

1

4
0

)1

 f x
x x

x x
( ) =

+ < -

- ³

ì

í
ï

î
ï

1

2

1

2
1

1

4

1

4
1

)4    f x
x x

x x
( ) =

- < -

+ ³

ì

í
ï

î
ï

1

2

1

2
1

1

4

1

4
1

)3

)سراسری 97(2 447 ،�خط��dمی�نامیم.�عرض�از�مبدأ�خط��dکدام�است؟� y x== �3را�نسبت�به�خط 2 4y x-- == �d1به�معادلهء قرینهء�خط�
2 )4  1 )3   -1 )2   -2 )1
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�بر�خودش�منطبق�باشد،��aکدام�است؟2 448 f x ax( ) == ++ اگر�وارون�تابع�خطی1
4(	این	اتفاق	ممکن	نیست.   -1 3( 1	یا 2(	فقط1-   1(	فقط	1 

�کدام�است؟2 449 a b++ �نسبت�به�نیمساز�ربع�اول�قرینهء�یکدیگر�باشند، 2 3x y b-- == �و ax by++ == 8 اگر�دو�خط�به�معادلات

 -2 4( 3	و 	و	2  -3 )3  ±2 )2   ±3 )1

y را یادتان رفته، حتماً درس نامه را نگاه کنید. ax b
cx d= +

+
اگر نکات وارون تابع

�کدام�است؟2 450 y x==
--
1

1 تابع�وارون�تابع

 f x
x

- = +1 1 1( ) )4   f
x

- = -1 1 1(x) )3   f x x
x

- =
-

1
1( ) )2   f x

x
- =

+
1 1

1( ) )1

�کدام�است؟2 451 f ( )0 �وارون�خودش�باشد، f x x
x b( ) == ++

++
2 3 اگر�تابع

 -1 )4  1 )3   - 3

2
)2   3

2
)1

)خارج 96(2 452 ،�نمودار�وارون�خود�را�با�کدام�طول�قطع�می�کند؟� -- { }2 ،�با�دامنهء f x
x(x) == ++

--
4

2
نمودار�تابع

4( 4	و	1  و	1  -4  )3   -1 2( 4	و   -1 	و -4 )1
f می دهیم، حالا باید  -1 a را به خود تابع f می دهیم و خروجی f را حساب می کنیم، خروجی به دست آمده را در گزینه ها به در اکثر تست های این بخش یک ورودی مثل

a باشد. ، همان f -1 خروجی

)کتاب درسی(2 453 �کدام�است؟� f x x( ) == ++ 3 معکوس�تابع

 f x x x- = - ³1 2
3 0( ) ; )2    f x x x- = - ³ -1 2

3 3( ) ; )1

 f x x x- = + ³1 2
3 0( ) ; )4    f x x x- = + ³ -1 2

3 3( ) ; )3

)کتاب درسی(2 454 ،�به�کدام�صورت�است؟� y x== -- --2 1 ضابطهء�معکوس�تابع

 f x x x x- = - + - £1 2
4 5 2( ) ; )2   f x x x x- = - + £1 2

4 5 2( ) ; )1

 f x x- = - + - ³1 2
4 5 1(x) x ; )4   f x x x x- = - - ³1 2

4 5 1( ) ; )3
)کتاب درسی(2 455 �کدام�است؟� f x x x x( ) ;== -- ++ ³³2

4 5 2 ضابطه�تابع�معکوس�تابع

 f x x x- = + - ³ -1
2 2 1( ) ; )2    f x x x- = - + ³1

1 2 1( ) ; )1

 f x x x- = + - ³1
2 2 1( ) ; )4   f x x x- = - - ³1

1 1 2( ) ;  )3

�کدام�است؟2 456 a b c++ -- 2 �است،�حاصل y a x b c== ++ ++ ،�به�صورت x ££ 1 �وقتی y x x== --2 2 وارون�تابع
1 )4   -3 )3   -2 )2    -1 )1

�کدام�است؟2 457 y x x x== ++ ++ ++3 2
3 3 2 معکوس�تابع

 y x= - - +1 1
3 )4   y x= - + -1 1

3 )3   y x= - +1 1
3 )2   y x= - -1 1

3 )1

�کدام�است؟2 458 ( , )--1 0 �روی�دامنهء y x x== -- ++4 2
2 1 ضابطهء�وارون�تابع

 y x= - +1 )4   y x= -1 )3  y x= - -1  )2   y x= +1 )1
از این جا به بعد توابع چندضابطه ای و قدرمطلق وارد تست ها می شوند. راه اولمان همیشه همان عددگذاری است ولی اگر نشد حتماً سعی می کنیم که قدرمطلق را برداریم.

)سراسری 96(2 459 ،�کدام�است؟� f x
x x

x x
( ) ==

³³

-- -- <<

ìì
íí
ïï

îîïï

0
0
ضابطهء�وارون�تابع

 f x x x- = -1( ) | | )4   f x x x- =1( ) | | )3   f x x- =1 2( ) )2   f x x- = -1 2( ) )1
�وارون�پذیر�است،�ضابطهء�وارون�آن�کدام�است؟2 460 f x x x( ) | |== ++ ++ 2 در�بزرگ�ترین�بازه�ای�که�تابع

 y x x= + ³2

2
0; )4   y x x= - ³2

2
0; )3   y x x= + ³ -2

2 2; )2   y x x= - ³ -2
2 2; )1

)سراسری 94(2 461 �در�یک�بازه،�نزولی�است.�ضابطهء�معکوس�آن�در�این�بازه،�کدام�است؟� y x x== --| |2 تابع�با�ضابطهء

 f x x x- = - - <1 1 1 1( ) ; )2    f x x x- = - + <1
1 1 0( ) ; )1

 f x x x- = - - < <1
1 1 0 1( ) ; )4   f x x x- = + - < <1

1 1 0 1( ) ; )3

)خارج 93(2 462 ،�در�یک�بازه�صعودی�است.�ضابطهء�معکوس�آن،�در�این�بازه�کدام�است؟� f x x x( ) | | | |== -- -- ++2 6 1 تابع�با�ضابطهء

 f x x x- = - - < <1 1

2
1 4 8( ) ; )4   f x x x- = + > -1

7 4( ) ; )3   f x x x- = + >1 1

3
2 3( ) ; )2   f x x x- = + >1

7 8( ) ; )1
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�کدام�است؟2 463 y x x== --3 | ضابطهء�وارون�تابع|

 y x x
=

-2

4

| | )4   y x x
=

+ | |
4 )3   y x x

=
+3

8

| | )2   y x x
=

+3

4

| | )1

)خارج 92(2 464 �به�کدام�صورت�است؟� f x
x
x x x

x
( )

| | | |
==

¹¹

==

ìì
íí
ïï

îîïï

0

0 0
ضابطهء�معکوس

 f x x x x- = Î -1
0( ) | | ; { } )2    f x x x x( ) | | ;= Î )1

 f x x x x- = Î1( ) | | ;  )4   f x x x- = Î -1
0( ) | | ; x { } )3

)سراسری 90(2 465 �کدام�است؟� y x
x==

++1 | | ضابطهء�وارون�تابع

 f x x
x

x- =
-

>1 1 1( ) | |
| |

; | | )2    f x x
x

x- =
-

<1
1 1( )
| |

; | | )1

 f x x
x

x- =
-

<1 1 1( ) | | ; | | )4    f x x
x

x- =
-

>1
1 1( )

| |
; | | )3

 n tm= log m باشد، آن گاه: tn = اگر

�کدام�است؟2 466 f x x( ) == --2 1 معکوس�تابع

 y x= -(log )
2

1 )4   y x= +(log )
2

1 )3  y x= -log ( )
2

1 )2   y x= +log ( )
2

1 )1

�کدام�است؟2 467 f x--1( ) �باشد،�ضابطهء� f x x( ) log( )== -- --1 3 اگر

 f x x- -= -1 3
10 1( ) )4   f x x- -= +1 1

10 3( ) )3   f x x- += +1 3
10 1( ) )2   f x x- += +1 1

10 3( )  )1
تست بعدی، یکی از سخت ترین تست های کنکور در 50 سال اخیر است!

)سراسری 99(2 468 ،�کدام�است؟� f --1
2( ) ،�مفروض�باشد، f x

x x

( )
( )

==
++2

1

2

2
،�تابع�با�ضابطهء [ , )0 ++ ¥¥ فرض�کنید�در�دامنهء

 log ( )
2
2 3+ )4   log ( )

2
1 3+ )3   log ( )

2
3 1- )2   log ( )

2
2 3- )1

�معکوس�خود�را�در�چند�نقطه�قطع�می�کند؟2 469 y x== -- ++ ++( )1 1
3 نمودار

2 )4  1 )3 2(	صفر	  3 )1
�با�نمودار�معکوس�آن�کدام�است؟2 470 f x x( ) == ++ 2 طول�نقطهء�تلاقی�نمودار

4(	فاقد	نقطهء	تلاقی 	و	2  -1 )3  2 )2   -1 )1
�کدام�است؟2 471 f ( )2 �نمودار�وارونش�را�قطع�می�کند. ( , )1 2 �در�نقطهء f x x ax b( ) == -- ++ ++3 نمودار�تابع

2 )4  -1  )3   1
3

)2  1 )1

�کدام�است؟2 472 a b-- �قطع�کند، ( , )1 2 �تابع�وارونش�را�در f x ax b( ) == ++ اگر�تابع

4 )4  10 )3   -4 )2   -10 )1
�را�در�چند�نقطه�قطع�می�کند؟2 473 y x== �خط f --1 �در�مجموعهء�اعداد�حقیقی�معکوس�پذیر�است.�تابع f x a x a x a x x( ) ( ) ( ) ( )== ++ ++ ++ ++ ++ ++1 2 4 3

4 3 2 تابع

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
�کدام�است؟2 474 aa bb++ �قطع�می�کنند. ( , )aa bb �یکدیگر�را�در�نقطهء y x== -- 2 �و f --1 �باشد،�نمودارهای�دو�تابع f x x x( ) == ++ ++3

1 اگر

4(	صفر  4 )3  3 )2  1 )1
�نیمساز�ناحیهء�چهارم�را�با�کدام�طول�قطع�می�کند؟2 475 f --1 �Dfرا�در�نظر�بگیرید.�نمودار�تابع == --¥¥( , )0 �در�دامنهء f x x x( ) == -- 2 تابع��fبا�ضابطهء

)سراسری 99(  2 )4   3
2

)3  1 )2   3
4

)1

)سراسری 98(2 476 �با�کدام�طول،�متقاطع�هستند؟� g x x( ) == -- 9

2
�و f --1 �باشد،�نمودارهای�دو�تابع f x x x x( ) ;== -- -- ³³2

2 3 اگر1

21 )4  18 )3  15 )2  12 )1

�در�چند�نقطه�متقاطع�هستند؟2 477 f x-- --1( ) �و f x( )-- 1 �مفروض�است.�نمودارهای�دو�تابع ( , )-- ++ ¥¥1 �با�دامنهء f x x x( ) == ++ ++2
2 1 تابع

4(	غیرمتقاطع  3 )3  2 )2  1 )1
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�کدام�است؟2 478 fof --1 ،�تابع f == {( , ),( , )}1 2 2 3 اگر
 {( , ) , ( , )}1 1 3 3 )4   {( , ) , ( , )}2 1 3 2 )3   {( , ) , ( , )}1 1 2 2 )2   {( , ) , ( , )}2 2 3 3 )1

)کتاب درسی(2 479 ،�تابع��gکدام�می�تواند�باشد؟� fog x x( ) == �و��gتابعی�باشد�که f == {( , ),( , ),( , )}1 4 2 3 3 5 اگر
 g = {( , ) , ( , ) , ( , )}4 1 3 2 5 3 )2    g = {( , ) , ( , ) , ( , )}4 1 2 2 3 3 )1
 g = {( , ) , ( , ) , ( , )}4 1 3 2 5 5 )4    g = {( , ) , ( , ) , ( , )}4 4 3 3 5 5 )3

�کدام�است؟2 480 g( )0 �باشد، f x x( ) == --2 1 ،�اگر x f g x®® ®® ®® با�توجه�به�ماشین

2 )4   1
2

)3 2(	صفر	  1 )1

�چگونه�است؟2 481 fof --1 �نمودار�تابع [ , ]1 2 �و�برد [ , ]2 5 �با�دامنهء f x( ) در�تابع

 )4   )3   )2   )1

�کدام�است؟2 482 fof x--1( ) �تعریف�شود،�طول�پاره�خط�نمودار�تابع [ , ]--1 1 �با�دامنهء f x x x( ) == ++ ++3 5
6 اگر

4 )4  2 )3   2 2 )2   4 2 )1
)کانون فرهنگی آموزش(2 483 �کدام�است؟� y f of x== ++ --1 1 ( ) ،�آن�گاه�دامنهء�تعریف�تابع f x x( ) == --1 اگر

 ( , ]-¥ 1 )4   ( , ]-¥ -1 )3   [ , ]-1 1 )2   [ , ]0 1 )1

)کانون فرهنگی آموزش(2 484 �کدام�است؟� ( )( )fog--1
4 ،�آن�گاه�حاصل g x x

x( ) == ++
--

5 2

2 1
�و f x x x( ) == ++2 اگر

12 )4  2 )3  20 )2  6 )1

،�کدام�است؟2 485 g
gof --1 �دو�تابع�باشند،�تابع� g == {( , ),( , ),( , ),( , )}2 3 4 2 5 6 3 1 �و f == {( , ),( , ),( , ),( , )}1 2 2 5 3 4 4 6 اگر

  {( , ) , ( , )}3 5 2 4 )4    {( , ) , ( , )}5 2 2 4 )3    {( , ) , ( , )}4 2 3 5 )2   {( , ) , ( , )}4 2 5 2 )1
کتاب درسی شما، وارون fog را خیلی تحویل گرفته ...

)کتاب درسی(2 486 �کدام�است؟�� g of-- --1 1 �تابع g == -- --{( , ),( , ),( , ),( , )}1 3 5 2
1

2
0 4 6 �و f == -- --{( , ),( , ),( , ),( , )}0 1 2

1

2
3 2 1 5 اگر

 {( , ) , ( , ) , ( , )}1

2
5 5 2 1

1

2
- )2    {( , ) , ( , ) , ( , )}- -1

1

2
5 2 2 3 )1

 {( , ) , ( , ) , ( , )}- -1
1

2

1

2
5 2 1 )4   {( , ) , ( , ) , ( , )}2 1

1

2
5 1 3- - - )3

)خارج 98(2 487 �کدام�است؟� ( )( )g of-- --1 1
8 �باشند،�مقدار g x x x( ) == ++3 �و f x x( ) == --2

5
4 اگر

3 )4   2 5/ )3  2 )2   1 5/ )1
)خارج 96(2 488 �باشد،��aکدام�است؟� ( )( )g of a-- -- ==1 1

8 �مفروض�اند.�اگر g x x( ) == ++5 9 �و f == {( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}5 2 7 3 1 4 3 6 9 1 دو�تابع
7 )4  6 )3  3 )2  2 )1

�کدام�است؟2 489 ( ) ( )fog x-- -- ==1 1
0 �باشند،�آن�گاه�حاصل�جمع�ریشه�های�معادلهء g x x x( ) == -- ++2 8 1

2 �و f x x( ) == ++ 2 اگر
 -8 )4  8 )3   -10 )2  10 )1

�کدام�است؟2 490 fog x( ) ،�آن�گاه�ضابطهء x ³³ 0 �و g x x-- ==1 2( ) �و f x x-- == ++1 1( ) اگر

 x x+ -1 2 )4   x x+ +1 2 )3   x2 1- )2   x -1 )1
�کدام�است؟2 491 ( )( )fogof --1

3 ،�آن�گاه�حاصل g == -- -- --{( , ),( , ),( , ),( , )}0 2 2 4 3 2 4 2 �و f == -- --{( , ),( , ),( , ),( , )}2 3 1 2 4 1 3 0 اگر
)کانون فرهنگی آموزش(  2 )4  1 )3   -1 )2   -2 )1

�کدام�است؟2 492 y f x== --( )3 1 وارون�تابع

 y f x
=

+-1
1

3

( ) )4   y f x= --
3 1

1( ) )3   y f x= --1
3 1( ) )2   y f x= +-1 1

3
( ) )1
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،�مقدار��aکدام�است؟2 493 g a-- ==1 1( ) �و f -- ==1
5 3( ) �است.�اگر g x f x( ) ( )== ++ ++2 1 1 �fتابعی�یک�به�یک�و

6 )4  5 )3 2(	صفر	  1 )1
�کدام�است؟2 494 ( )( / )fof --1

4 5 �باشد،�حاصل f x x x( ) [ ]== ++ اگر
4(	موجود	نیست.  6 )3   6 5/ )2   4 5/ )1

�وارون�هم�باشند،�مقدار��kکدام�است؟2 495 g x k x( ) (x )== -- 1 �و f x x x( ) == ++ ++2
1 اگر

 1
2

)4   - 1

2
)3  2 )2  1 )1

�و�وارون�آن�در�نقاط��Aو��Bمتقاطع�اند.�طول�پاره�خط��ABکدام�است؟2 496 f x x x( ) == -- ++3

2
2 نمودار

 8 2 )4   6 2 )3   5 2 )2   4 2 )1

�کدام�است؟2 497 a b c++ ++ �است.�مقدار f x x a x b x c-- == -- -- ³³1( ) ; �به�صورت f x x x( ) == ++ ++4 8 وارون�تابع
16 )4  12 )3  8 )2  4 )1

�کدام�است؟2 498 f x
x

x( ) == --
++

2 1

2 1
ضابطهء�وارون�تابع

 y x
xx= -

+
log 2

2 )4   y x
xx= +

-
log 2

2 )3   y x
x

= +
-

log
2

1

1
)2   y x

x
= +

-
log

2

1

1
)1

�کدام�است؟�2 499 y f x x== ==( ) log5 5 ضابطهء�وارون�تابع

 y x= 5

1

)4   y x= 5 5log )3   y x= 5 )2   y x= 5 5log )1

�کدام�است؟2 500 g--1
6( ) �حاصل f x x-- ==1 3

2( ) �و g x f x f x( ) ( ) ( )== ++ اگر
4 )4  3 )3  2 )2  1 )1

�کدام�است؟�2 501 f g f-- -- --1 1 1( ( ( ))) ،�آن�گاه�حاصل�عبارت f x x x-- == ++1
3

3

9
9( ) �و g x f x( ) ( )== ++2 5 اگر�داشته�باشیم:

 -6 )4   -3 )3   -2 )2 1(	صفر	

telegram.me/medabook_com   www.medabook.com 

مشاوره و راھنمای انتخاب بھترین منابع کنکور : 021-28425210


	+++ - Copy
	Pages from Riazi Tajrobi Test Jame-Darsnameh&Soal- 1400
	Pages from Riazi Tajrobi Test Jame-Darsnameh&Soal- 1400-2



